



弹道

◎彭常青

春花
◎朱晋

(注:郭沫若曾戏称八十八岁为米寿,九十八岁为杂寿,九十九岁为白寿,一百零八岁应为茶寿,‘茶’应解为此意。)

堆雪的幽兰拿铁,操着东北话,兴奋地说:“太好了,终于喝到了传说中的茶颜悦色啦!快!拍照,发朋友圈哦……”这让我想起网上的一个调侃:“这个国庆长假,我在朋友圈里去了42次长沙。”有人说,游客在朋友圈晒打卡的频率,决定了这个城市是否够资格扛起“网红”这个贴标。显然,长沙是满满的够格了。

太平粮仓、乾益升粮栈、利生盐号、洞庭春茶馆等一爿老字号目不暇接,一家家不知道年代的银器、书画、古玩、黑茶、捶糖等店铺引人驻足。银饰店的师傅,淬火着日子里的酸甜苦辣,用心传承着祖辈留下的技艺。望城剪纸,一刀一剪穿插纠缠,意象万千,心手相忘的娴熟技艺赢得阵阵喝彩。

老秤店的一杆人体秤,形似藤编竹篮,引得游人惊叹不已。75岁的非遗传承人文志飞很健谈,“人心准,秤才准,喜欢的事情就要坚持到底。”对非遗传承人素来敬重的我,不由与他攀谈起来。谈起做秤,爽朗的他如竹筒倒豆:13岁跟父亲学习做秤,15岁出师。从安化来闯长沙,于20世纪80年代末,把自家的杆秤店搬到太平街上,任凭岁月更替,只专注在店内刨、打、钻……一心一意做好一件事,如是匠心让人感怀。算结缘吧,我选了一杆戥子秤留作纪念。

从紧挨秤店的小巷子进去,别有洞天,是网红打卡地——太平里文创社区。老旧的糖酒厂重生了,衰落中生长了新的故事。一楼的前行美术馆,楼上的人文咖啡馆、独立设计工作室、非遗体验馆、失恋博物馆、潮玩打卡点等,别出心裁的“洋意子”迭出,有一群“好抖擞”的年轻人在玩剧本杀。

绵延千年的太平老街集探古、寻味、创新于一身,从中可以看到一座城;一座城,可以说浓缩在一条街。

赞南通市第一人民医院

◎张万成

新楼胜境美如画,
老院乔迁簇新家。
有恙来此三分消,
妙手更躯七分邪。

白衣仁术诚可赞,
天使仁心情无涯。
护佑百姓得康健,
耄耋期颐共品茶。

太平老街

◎陈健全

长沙,“屈贾之乡”“楚汉名城”“潇湘洙泗”,从前与无锡、芜湖、九江并称中国四大米市,如今还是时尚的媒体艺术之都、网红城市,好玩的去处无数。其中,最让我流连的要数太平老街。

湖南的秋天,温润的暖风吹得游人醉。柏树、橘树、桂花树和着湘江的风,带着馥郁的香气,拂过沧桑的老街。老街的中心,是太傅里贾谊故居。打开心绪的伞,徜徉太傅里,能听见先贤深情的长吟、后世无尽的咏叹。这里,原名濯锦坊,相传屈原流放期间曾在此濯缨——“沧浪之水清兮,可以濯我缨”。到了公元前177年,因汉代政论家、文学家贾谊担任长沙王太傅,又名太傅里。

想起中学时代背诵过的他的杰作《过秦论》,拜谒贾谊故居是必须的。一丛幽篁前,一口两眼水井,深不见底,涟漪微微激起的波光,犹如它主人的眼神一样清冽深邃。北魏郦道元《湘水记》载:“贾谊宅中有一井,谊所穿,极小而深,上敛下大,其状如壘。”2000多年岁月了,不知多少文人墨客为之怀念与凭吊。唐代诗人杜甫来到长沙,曾写过一首题为《清明》的诗,中有“不见定王城旧处,长怀贾傅井依然”之句,后人便称此井为“长怀井”。后来题咏者不绝,有韩愈、贾岛、杜牧、李商隐、刘长卿……

井边,还有贾谊坐过的石床。他来这里有一肚子的积郁,想起沉在汨罗江里的屈原,写下《吊屈原赋》,“……国其莫我知兮,独壹郁其谁语?凤漂漂其高逝兮,固自引而远去”。有天夜长枯坐,一灯如萤,却听得扑刺刺一声,窗外飞进一只猫头鹰。猫头鹰是恶鸟,他作了《鵩鸟赋》,“祸兮福所倚,福兮祸所伏。忧喜聚门兮,凶吉同域”,沉郁中又投射出生命的达观与通透。

深宅的檐头生出了苔色,连树上的鸟儿,都少了几分喧嚣,多了

弹道

◎彭常青

“距离100米,目标胸环靶,卧姿装子弹!”随着指挥员一声令下,一堆油光锃亮的子弹被压进弹夹,我们齐刷刷以俯卧姿态进入射击靶位。“哗啦啦”枪栓一响,子弹已经上膛,整个动作行云流水、一气呵成。

“沉着冷静,发挥最好的水平!”赛前连长的叮嘱言犹在耳。我深吸一口气,把枪托抵紧肩窝。随着一声闷响,弹壳从枪栓一侧飞蹦而出,一股火药味弥漫开来。抬眼望去,只见红色报靶杆呈扇面在靶标前飞舞——“10环!”

开门大吉,我心头一阵狂喜!

靶场位于无遮无碍的开阔地带。不同的是,平日的训练场一夜间成了龙争虎斗的校军场。微风吹过,一阵新翻泥土的气息和着田园野草的清香扑面而来。身下浸染过我无数汗水的泥土,以及泥土上爬行的蚂蚁、蚯蚓和昆虫,早已熟悉我的体味。在酷热难当的季节里,它们见证着我每天披着朝霞而来,踏着夕阳归去;目睹我肿胀化脓的肩窝,如何一次次结痂,又一次次被枪托磨破。

都说神枪手是子弹喂出来的,此言不虚。为备战此次全团射击比武,我们几个被连队推选出来的射手,起早贪黑在靶场强化训练了一个多月。时值盛夏,骄阳似火,地面上的草皮和枪上的金属部件被晒得滚烫,一不留神,就能烫出泡来。身体趴过的地方,寸草不生,泥土被磨得溜光。

连长说:“全团那么多连队,高手如林,丝毫马虎不得。”而我,作为一名刚下连没几天的新兵披挂上阵,除了荣耀,还有压力。

一个多月的强化训练如同一场没有尽头的考验。肩窝被磨成马蜂窝,结痂速度赶不上被反复磨破的速度,不时有血水渗出,每打一枪都钻心的疼。可是我不能停下,不能退却,这是成为一名优秀军人的必经之路。

夏日阳光热烈且无情,身下的靶位像巨大的烘焙炉,脸颊被烤得火辣辣生疼,豆大的汗珠不住往下淌,流进眼里、嘴里,又咸又涩。身下的泥土被汗水浸泡,有些湿滑,紧张和压力让身体不住颤抖。站在看台上的人们只能看到我们浑身湿透,却无法体会此时我们内心燃起的火焰。

时间一分一秒过去,密密匝匝的枪声不绝于耳,子弹穿透空气发出尖锐的呼啸,弥漫着浓浓的硝烟味。比武进入胶着状态,命运全在指尖掌握。我调整好心态,屏气凝神稳住枪面,紧盯弹着点,不断修正弹道,越打越沉稳。一颗颗子弹克服阻力,迎风飞行,准确命中目标。每一发子弹都是自己无尽努力的结果,也是作为一名军人对国家和人民的责任与承诺。

一番鏖战之后,终于赢得最后胜利。这次比武不仅是一次荣誉的争夺,也是一次心灵的洗礼。站在领奖台上,感受荣耀喜悦的同时,清醒意识到自己肩负的责任和使命,更加坚定了成为一名出色战士的信心和决心。

我深知,我的军旅生涯正崭新启程,未来还有更多挑战。在这条充满荣耀与使命的道路上,我将一往无前,以坚定信念和不懈努力,绘就自己的理想弹道,书写辉煌的人生篇章。